



# 安徽推进“十大皖药”产业示范基地建设

## 15个品种 76家建设单位,唱响绿色道地皖药品牌



10月16日至17日,全省“十大皖药”产业示范基地建设现场推进会在六安市金寨县召开。记者从现场推进会上获悉,安徽省药监局对新认定的宣城华科宣木瓜生物科技有限公司等34家产业示范基地建设单位“十大皖药”产业示范基地进行授牌。截至目前,我省共认定15个十大皖药品种,44个创建牵头单位,76家建设单位。

邵亮 记者 王玮文/图



全省“十大皖药”产业示范基地建设现场推进会在六安市金寨县召开

### 15个“十大皖药”品种 全省示范种植面积12万余亩

现场推进会前夕,10月15日,安徽省药监局召开新闻发布会,公布“十大皖药”产业示范基地建设发展情况。根据《2020年度“十大皖药”产业示范基地现场评估方案》,安徽省推进“十大皖药”产业示范基地建设工作领导小组组织对2020年遴选的示范基地建设情况进行了现场评估和认定。该小组每年将按照不少于30%的比例,对“十大皖药”产业示范基地进行抽查评估,实行动态管理,接受社会监督,对不符合评估标准的,将撤销“十大皖药”产业示范基地资格,收回铭牌并公示。

据介绍,目前安徽已确定霍山石斛、灵芝等15个“十大皖药”品种,全省“十大皖药”示范种植面积共127452.2亩,涉及10个市、18个县(市、区)。

据介绍,2016年底,安徽开始启动“十大皖药”产业示范基地建设工作,成立了由省直13家单位和安徽中医药大学组成的安徽省推进“十大皖药”产业示范基地建设工作领导小组,先后制发了工作方案和现场评估方案,开展了三届“十大皖药”产业示范基地遴选工作。截至目前,安徽省确定了霍山石斛、灵芝、亳白芍、黄精、茯苓、宣木瓜、菊花、丹皮、断血流、桔梗、天麻、太子参、前胡、葛根、百蕊草等15个“十大皖药”品种、44个产业示范基地、76家建设单位,取得了明显的阶段性成效。

### 现场授牌交流工作经验 专家现场讲授栽培技术知识

中药材是中医药事业传承和发展的物质基础,“十大皖药”是安徽省传统优质药材的代表。推进“十大皖药”产业示范基地建设,对促进中医药传承创新发展、推进中药材供给侧结构性改革、促进产业扶贫和巩固脱贫攻坚成果具有重要意义。

16日,现场推进会上,安徽省药监局党组书记、局长吴丽华代表安徽省推进“十大皖药”产业示范基地建设工作领导小组讲话,六安市委常委、副市长束学龙代表六安市政府致辞。会上,对新认定的宣城华科宣木瓜生物科技有限公司等34家产业示范基地建设单位“十大皖药”产业示范基地进行授牌。六安市政府、黟县政府、金寨县政府、旌德县政府、祁门县政府、两家产业示范基地分别介绍了“十大皖药”产业示范基地建设工作经验。

吴丽华指出,这次“十大皖药”产业示范基地建设现场推进会,是在全省上下深入学习贯彻习近平总书记考察安徽重要讲话精神,全面落实省委、省政府促进中医药传承创新发展具体措施的重要时刻和决战决胜脱贫攻坚的关键时间节点召开的一次重要会议。对当前和今后一个时期,全省如何推进“十大皖药”产业示范基地建设工作,吴丽华要求,要牢固树立新发展理念,坚持质量优先、注重品质、确保安全,以中医药与现代农业融合为重点,以提升皖产道地药材供给能力、农民收入增长为目标,发挥资源优势,优化区域布局,创新服务机制,推行标准化引领、基地建设带动、科技创新驱动、产业融合促动,建设一批设施标准、管理规范、特色鲜明的“十大皖药”产业示范基地,培育一批创新力强、规模大的中药企业集团,创响一批有信誉、有影响的中药知



生物科技有限公司的灵芝生产基地内,该公司负责人金刚表示,近年来,他们的金芝源品牌越来越受到认可,公司的灵芝及灵芝孢子粉等系列产品远销江浙沪及美国、加拿大、日本等国,广受欢迎。据其介绍,随着皖产道地中药材品牌的提升,公司产品也越来越好卖,如今每亩收入在5万元左右,还能辐射带动50多户农户在基地就业。

据介绍,通过实施“十大皖药”产业示范基地创建工作,安徽省已打造了一批竞争力强、附加值高的中药品牌。目前,“药信”“广印堂及图”“何云峙”等3个注册商标被认定为中国“驰名商标”,霍山石斛、滁州贡菊、金寨灵芝、金寨茯苓、旌德灵芝、九华黄精获批国家地理标志产品注册商标,“金玉牌滁菊”被评为“中国名牌产品”、“同仁堂牌白芍”被评为“第三届中药饮片诚信品牌”。

记者还了解到,“十大皖药”产业示范基地还有力促进了安徽省脱贫攻坚工作。据不完全统计,截至目前,44个“十大皖药”基地共带动5000多名贫困户增收,每年人均增收5500元左右。

### 扩大“十大皖药”影响力 唱响绿色道地皖药品牌

接下来,安徽省药监局将着力抓好六个方面工作:提升“十大皖药”生产科技水平、提升“十大皖药”规范化种植水平、提升“十大皖药”标准化水平、提升“十大皖药”产业化水平、提升“十大皖药”品牌社会认知度和提升“十大皖药”助力脱贫攻坚和乡村振兴的水平。

“一流企业做标准,二流企业做技术,三流企业做产品。”安徽省药监局将继续鼓励产业示范基地研究制定种苗繁育、种植、采收、加工、质量安全等技术规程,加强从种质种苗到田间种植、病虫害防治、采收、加工、生产等全环节的质量控制。开展农业标准化试点、示范项目建设,推动中药材标准化种植技术的推广。

还将支持“十大皖药”建设单位打造一批竞争力强、附加值高的中药品牌。突出道地特色和产品特性,与特色农产品优势区建设规划相衔接,培育一批“十大皖药”药材品牌。

与此同时,积极谋划中药材产业扶贫“十四五”规划,强化政策引导和规划布局,建立支持贫困地区发展适宜中药材生态种植的保障机制,通过推进“十大皖药”产业示范基地建设,促进中药材产业发展,吸纳众多的贫困人口参与到中药材产业发展当中来,发挥中药材产业在巩固脱贫攻坚成果和乡村振兴工作中的作用,促进安徽省特色优势产业链转化成富民兴皖的致富链。

在政策方面,也优先为“十大皖药”产业示范基地安排相关科研和产业项目,给予示范基地人才、资金、土地、技术等方面政策支持。扩大“十大皖药”影响力,唱响绿色道地皖药品牌。

名品牌,努力提升全省中药材质量效益和产业竞争力,助力健康中国战略和乡村振兴战略实施,充分发挥中药产业在强化“两个坚持”实现“两个更大”上的积极作用。

会议还安排了专业培训和现场观摩。安徽中医药大学药学院生药系主任俞年军教授讲授了“十大皖药”栽培关键技术知识,深受现场种植户的欢迎,同时还解答了种植户在种植过程中遇到的技术和管理上的难题。

### 实地走访产业示范基地 “十大皖药”基地助力脱贫攻坚

17日,为了更全面、客观、立体地了解“十大皖药”产业示范基地建设情况,记者跟随参会人员一同前往金寨县的5家“十大皖药”产业示范基地进行实地走访。

“我们这里是全国首家大面积人工种植桑黄的企业。”在金寨尚臻生物科技有限公司桑黄基地内,负责人陆本坤告诉记者,通过20余年的技术研发,他们在国内率先驯化野生桑黄菌并人工栽培获得成功,目前已形成年产50万菌棒的生产规模,公司开发的桑黄中药饮片已上市销售,将有望打开一个近3亿元的大市场。

随后,在位于金寨县全军乡梁山村的金芝源